

大英博物馆失窃成英国“国耻”？

随着大英博物馆理事会主席奥斯本8月26日证实，该博物馆大约有2000件藏品“失踪”，这一自本月中旬起持续发酵的事件被推至高潮，无论是国际媒体还是分析人士都发出震惊的慨叹，将其称为“博物馆史上最重大丑闻”，英国《泰晤士报》甚至以“国家耻辱”来形容此案。在大英博物馆担任馆长7年时间的德国人菲舍尔已在上周五宣布辞职，声称自己要为在2021年收到相关警示后未作出全面应对而负责。只是，他的所谓“担责”根本无法平息质疑声。该博物馆暴露出的管理和安全漏洞更是让其所谓“可信赖的文物保管人”名号遭受沉重打击，希腊表示，此事更强化了该国政府坚持英方必须永久归还帕特农神庙雕塑的正义诉求。尼日利亚官员也将在数周之内致信大英博物馆和英国政府，再次要求归还贝宁青铜器。

《卫报》引述马里涅罗的观点称，追回失窃文物可能需要几十年时间，这其中存在复杂的法律和鉴定问题，且许多被盗藏品似乎没有得到适当的分类和记录在册。

“英国殖民历史的象征”

失窃案令大英博物馆所谓“文物保管人”的角色受到强烈质疑，要求英国归还被掠夺文物的呼声再一次高涨。大英博物馆的藏品包括900件贝宁青铜器。据英国天空新闻频道报道，失窃案发生后，尼日利亚国家博物馆和纪念碑委员会负责人蒂亚尼说，无论大英博物馆安全与否，贝宁青铜器都是被非法掠夺的文物，该国文化部长将在数周之内致信大英博物馆和英国政府，要求立即归还这些青铜器。希腊文化和体育部长佐尼近日接受当地媒

体《论坛报》采访时表示，大英博物馆藏品的丢失、被盗或损坏是一件“极其严重且特别令人悲伤的事件”，尤其当此类情况在内部发生时，这甚至超出道德和刑事责任，上升到一个关于博物馆本身可信度的重大问题。《卫报》称，此前被大英博物馆解雇的希格斯是希腊藏品策展人，这令安全与文化所有权问题之间的联系“尴尬地凸显出来”。

“大英博物馆失窃案的国际关注度之所以指向要求英方归还被掠夺文物，正是因为该博物馆在很大程度上是英国殖民历史的象征。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建27日对记者说，随着各国文物保护意识都在增强，许多国家的技术条件成熟，有关大英博物馆能提供更好的文物保护条件的说法将很难成立，今后其受到的批评、面临的压力也会越来越大。

据《环球时报》

利比亚外长与以色列外长见面后遭停职

以色列8月27日称以色列和利比亚两国外交部长在第三国“会晤”，在拒绝承认以色列的利比亚引起轩然大波，首都的黎波里等地发生街头抗议，利外长娜杰拉·曼古什被停职。利比亚外交部解释，这只是一次“偶遇”，遭以方利用。

【各执一词】

按照以色列外交部一份声明的说法，上周在意大利外长安东尼奥·塔亚尼于意首都罗马主持的一场会议上，以利两国外长首次“会晤”。以方说，“会晤”由塔亚尼促成，讨论了以利两国可能的合作以及以色列在人道主义事务、农业和水资源管理方面对利援助等议题。

以色列外长埃利·科亨在这份声明中说，他同曼古什谈到“双边关系可能存在的极大潜力”。声明说，利比亚的体量和战略位置将为以色列提供“巨大机遇”。

科亨还说，他向曼古什提到保护利比亚境内犹太人遗产的重要性，包括翻修犹太教堂和犹太人坟墓。

利比亚外交部27日晚发表声明说，曼古什拒绝与以方任何代表会面，以方所谓“会晤”，发生在曼古什在意大利外交部参加一场会议期间，是一次“没有准备、碰巧的相遇”，不涉及任何讨论、约定或磋商，以方却试图把这一事件称作“会晤或对话”。

声明说，利比亚外交部“重申完全并坚决反对”利比亚与以色列关系正常化，曼古什“以明确且毫不含糊的方式”向科亨重申利比亚在巴勒斯坦事业上的立场。

截至27日，意大利方面没有就利以外长这次见面发布消息。

【停职调查】

以色列方面发布的“会晤”消息在利比亚多地引发抗议。法新社报道，的黎波里市区和一些郊区当晚发生示威，很快蔓延到其他几座城市。示威者封锁道路，焚烧轮胎，挥舞巴勒斯坦国旗。

充当国家元首职能的利比亚总统委员会27日傍晚发表声明，要求民族团结政府总理阿卜杜勒·哈米德·德拜巴作出解释，称这一事件“不反映利比亚对外政策，不代表利比亚国家利益，应视作违反利比亚法律”。声明用“犹太复国主义者实体”指代以色列，并指出，同利以关系正常化相关的行为在利比亚属于刑事犯罪。

在利比亚政坛充当咨询角色的国务委员会说，关于利以外长“会晤”的报道令这一机构“惊讶”，相关人员“应受谴责”。

德拜巴27日晚借助社交媒体称，曼古什“临时停职”，移交由司法部长主持的一个委员会接受“行政调查”。

据路透社分析，利比亚对外政策近年来深受国内武装冲突和东西部对峙困扰，民族团结政府的执政合法性及其外交举措屡遭对立阵营挑战。

利比亚2011年爆发内战，穆阿迈尔·卡扎菲政权在北大西洋公约组织军事干涉下遭反对派武装推翻。此后，利比亚持续动荡，武装割据、军阀混战。现阶段，民族团结政府控制包括的黎波里在内的西部大部分地区，获得联合国承认；国民代表大会与“国民军”结盟，主要控制东部和中部地区，获得埃及、俄罗斯等国支持。双方2020年宣布停火，但没有就政治进程达成一致，议会和总统选举无限期推迟。

另一方面，今年以来巴以地区紧张局势加剧，让以色列同阿拉伯国家关系正常化的前景面临更大阻力。

自2020年以来，在美国撮合下，以色列与阿拉伯联合酋长国、巴林、摩洛哥和苏丹建立外交关系，但与沙特阿拉伯等国的谈判并不顺利。尤其是，本雅明·内塔尼亚胡去年12月再度出任以色列总理后，以色列在巴以问题上更趋强硬，在约旦河西岸强化突袭搜捕甚至发起军事行动，导致暴力循环升级加剧，造成大量平民伤亡。内塔尼亚胡政府还支持在巴勒斯坦被占领土扩建犹太人定居点。这些政策招致阿拉伯国家强烈批评。

新华社特稿



8月27日，在英国苏格兰地区的尼斯湖，人们乘船在湖上搜寻“水怪”。

近日，痴迷水怪传说的数百人来到英国苏格兰的尼斯湖，使用多种先进设备展开搜寻，希望找到水怪存在的证据。据外媒报道，这次名为“搜寻”的活动由尼斯湖中心和一个志愿者搜寻团队联合发起，规模为50年来最大。多国研究人员2019年宣布，他们利用基因测序技术分析，人们见到的“水怪”或许是巨型鳗鱼。

新华社/法新

外媒：普京签令要求瓦格纳宣誓效忠

据路透社8月27日报道，在俄私营军事实体瓦格纳组织创始人普里戈任乘坐的私人飞机坠机后，俄罗斯总统普京于近日签署了一项即刻生效的总统令，要求包括瓦格纳成员在内的相关人员宣誓效忠。

据报道，普京于8月25日签署了这项总统令，并在克里姆林官网上发布。法令指出，相关誓言是作为“捍卫俄罗斯精神和道德基础的一个步骤”，宣誓内容要求，宣誓者承诺“严格遵守指挥官和高级领导人的命令”。

另据美国全国广播公司(NBC)报道，该法令要求所有参加志愿编队的人员，为完成分配给俄罗斯联邦武装部队、军事编队等机构的任务而做出贡献的人员，以及参加“特别军事行动”的人员，都必须宣誓效忠国家和军队。

报道强调，该法令还要求相关人员宣誓

“效忠俄罗斯联邦，勇敢地捍卫其独立和宪法秩序”。

此前报道，当地时间6月23日，普里戈任指责俄国防部军队袭击了瓦格纳雇佣兵部队的营地，对此，俄国防部回应消息不实，俄总检察院对普里戈任提起武装叛乱诉讼。

6月24日，普里戈任宣布瓦格纳进入俄罗斯罗斯托夫地区并继续向莫斯科方向前进。随后不久，普里戈任与白俄罗斯总统卢卡申科沟通，并于6月24日晚宣布，为避免流血冲突，其部队停止行进返回营地。

8月23日，一架从莫斯科飞往圣彼得堡的私人飞机在特维尔州坠毁，机上所载10人全部遇难。俄罗斯侦查委员会8月27日表示，确认普里戈任在坠机事件中遇难。

本报综合消息

特朗普两起案件将迎新进展

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，官司缠身的美国前总统特朗普正面临四起刑事指控案件，当地时间8月28日，其中两起案件将迎来新进展。

其中，由美国司法部特别检察官史密斯提起指控的听证会，将由联邦法院法官丘特坎主持，在华盛顿举行。该案指控特朗普的罪名涉及干预2020年美国大选。预计特朗普将不会出席听证会。

特别检察官史密斯将寻求在2024年1月2日进行首次庭审。在这一日期的两周后，共和党将在爱荷华州举行2024年大选的首场预选会。特朗普的团队提出了一个更迟的时间，提议在2026年4月开始审讯。

此外，特朗普当地时间8月24日向佐治亚州富尔顿县监狱自首，他与另外18人因涉

嫌试图推翻美国2020年总统选举佐治亚州结果而遭刑事指控。对此，佐治亚州富尔顿县地方检察官威利斯将在针对前白宫办公厅主任梅多克斯的听证会上，概述首个实质性证据，以期将该案转移到联邦法庭。

据此前报道，梅多克斯也是这一案中特朗普在內的19名被告之一。

CNN指出，这两场听证会说明特朗普正面临着一些难以平衡的挑战。即使他在一起案件中取得优势，也可能在另一起案件中被逆转，这将增加特朗普被判定罪的概率。

CNN还认为，这也预示着特朗普及其团队所面临的压力，以及在未选大选竞选中的大量资源消耗。特朗普可能将在法庭中度过同竞选工作中一样多的关键时刻。

本报综合消息

“烂摊子”

奥斯本26日承认，大英博物馆的声誉受到损害，“这是一个我们需要清理的烂摊子”。英国广播公司(BBC)称，自本月中旬公布部分藏品“失踪、被盗或损坏”以来，大英博物馆一直面临舆论压力。丢失的藏品是在今年以前被偷走的，偷盗时间跨度“相当长”，其中一些在线上拍卖和购物网站eBay上以远低于实际估价的价格出售，比如一件价值达5万英镑的文物仅以40英镑的价格出售。

大英博物馆此前表示，所涉及的藏品包括黄金珠宝、玻璃器物等，这些可追溯至公元前15世纪至19世纪的藏品主要用于学术和研究目的。BBC介绍称，成立于1753年的大英博物馆总共有约800万件藏品，但截至2019年，仅8万件左右公开展出过。

大英博物馆已经解雇一名工作人员并报警。英国《泰晤士报》披露称，此人是在博物馆工作了30年的希腊藏品策展人希格斯，但他否认自己存在不当行为。据BBC报道，被解雇的员工没有被确定为盗窃案的嫌疑人，伦敦警方要求博物馆不要对外透露更多细节。

大英博物馆藏品失窃案浮出水面，与丹麦古董商格拉德尔有关。在这名英国前财政大臣看来，博物馆管理层或许存在一些“潜在的群体思维”，即他们不敢相信内部人员在偷东西。他还称，大英博物馆“长期以来都是盗窃行为的受害者”。

奥斯本26日接受BBC采访时称，他并不认为有人“故意掩盖”盗窃行为，但调查后可能会得出这样的结论。在这名英国前财政大臣看来，博物馆管理层或许存在一些“潜在的群体思维”，即他们不敢相信内部人员在偷东西。他还称，大英博物馆“长期以来都是盗窃行为的受害者”。

英媒：追回失窃藏品或需要几十年

据英国《卫报》26日报道，文化市场的观察人士集体表示震惊。联合国教科文组织一个致力于打击文物非法贩运小组的负责人齐罗吉安尼斯说，对于任何一个博物馆而言，这一藏品失窃的数目都是巨大的，但发生在大英博物馆令情况更加糟糕。

在英国《每日电讯报》看来，菲舍尔的失败对大英博物馆而言是一场“灾难”。自2016年担任馆长以来，他一直把主要精力放在博物馆的长期规划上。由于菲舍尔的提前离开以及对失窃案的持续调查，任何关于博物馆规划方面释放的大张旗鼓的宣传都注定要蒙上阴影。

齐罗吉安尼斯呼吁大英博物馆立即公布失窃藏品名单，以便能让相关专家帮忙寻找。但奥斯本对BBC承认，并非所有藏品都进行了“恰当的编目和登记”。

据BBC、《卫报》报道，对于大英博物馆的编目工作，牛津大学皮特·里弗斯博物馆负责人希克斯批评这是一场“即将发生的灾难”。齐罗吉安尼斯说，将藏品记录在册是博物馆的“主要责任”，大英博物馆“故意”将资金优先投入到制作精美的手册和举办活动上。他认为，尽管藏品数量庞大，但在数字时代，智能手机摄像头和扫描仪可以轻松记录文物特征，让博物馆的记录没有任何遗漏。